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2‐Bromo‐2‐metilpropano
(bromuro de ter‐ butilo)

(2‐Iodopropil)‐cicloheptano

trans‐1‐Bromo‐2‐clorociclohexano

polaridad
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basicidad

nucleofilia
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nucleofílico
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 Polares
 No‐polares

Próticos

 Apróticos
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v = k [RX] Reacción SN1;
Sustitución Nucleofílica Unimolecular

v = k [RX][Un] Reacción SN2;
Sustitución Nucleofílica Bimolecular

Ejemplos

Neurotransmisores

Gas mostaza



21/10/2010

9

Estado de Transición

Sustrato Nucleófilo Producto G. Saliente
Clorometano Hidróxido Metanol Cloruro

Iodoetano Metóxido Etilmetiléter Ioduro

2‐bromobutano Ioduro 2‐iodobutano Bromuro

1‐Iodo‐2‐
metilpropano

Cianuro 3‐metilbutanonitrilo Ioduro

Bromociclohexano Metilsulfuro ciclohexil metil tioéter Bromuro

2‐Iodo‐4‐
metilpentano

Amoníaco …2‐(4‐
metil)pentilamonio

Ioduro

bromometano Trimetilfosfina … tetrametil‐ fosfonio Bromuro
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Disolvente Velocidad Relativa

MeOH 1

DMF 107
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R1 R2 R3 krel
H H H 145

H H CH3 1

H CH3 CH3 7.8∙10‐3

CH3 CH3 CH3 < 5∙10‐4

H H CH2CH3 0.80

H H CH2CH2CH3 0.82

H H CH(CH3)2 3.6∙10‐3

H H C(CH3)3 1.3∙10‐5
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Efecto inductivo e hiperconjugación
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Estado de transición

Mecanismo sugerido a través del par iónico 
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SN1 SN2
Los solventes polares favorecen la SN1. Los disolventes polares dificultan la SN2.

El intermedio carbocatión tiene una
carga neta y se estabiliza por
solvatación. El ET se parece más al
carbocatión que a los reactivos y
disfruta de esta estabilización
parcialmente.

El ET tiene un desarrollo de cargas
mínimo y no se favorece especialmente
por la polaridad del disolvente. Sin
embargo, el nucleófilo puede estar
solvatado por un disolvente polar y
dificultarse el mecanismo SN2

La presencia de grupos salientes
buenos favorece la SN1.

La presencia de grupos salientes
buenos favorece la SN2.

La fortaleza del nucleófilo no afecta a la
velocidad de la SN1.

La fortaleza del nucleófilo aumenta la
velocidad de la SN2.

La sustitución en el carbono
reaccionante favorece la SN1.

La sustitución en el carbono
reaccionante impide la SN2.
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R‐X SN1 SN2

metil Nunca se da en solución.

Muy rápida con buenos

nucleófilos y buenos grupos

salientes.

primario Nunca se da en solución.

Igual al anterior. Difícil

cuando el carbono contiguo

está ramificado.

secundario
Lenta. Se acelera con un
buen grupo saliente y en
solventes próticos.

Lenta. Se acelera con una

concentración alta de un

buen nucleófilo y en

solventes apróticos.

terciario

Muy rápida, sobre todo
en solventes polares
próticos y con buenos
grupos salientes.

Extremadamente lenta.
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Estereoquímica

Reacciones E2 en anillos de 
ciclohexano

E2
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Cloruro de neomentilo                                3-menteno

Cloruro de mentilo                                      2-menteno

Comparación entre E2 y E1
E2 E1

Cinética Segundo orden Primer orden

Estereoquímica
Se necesita un estado de 
transición anti‐coplanar

Sin geometría especial

Sustrato 3º > 2º > 1º 3º > 2º

Base
Se necesita una base 

fuerte
Funcionan con bases 

débiles

Grupo Saliente
Se necesita un buen 

grupo saliente
Se necesita un buen 

grupo saliente

Disolvente
Amplia variedad de 

disolvente
Disolvente ionizante

Transposiciones No son posibles Comunes
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Nu débil 

Base débil

Nu fuerte 

Base débil

Nu fuerte 

Base fuerte

Nu fuerte 

Base fuerte 

(impedidos)

Grupo 

saliente
H2O

I‐, Br‐, RS‐, 

N3
‐, RCOO‐, 

PR3

HO‐, CH3O
‐, 

EtO‐, H2N
‐

(CH3)3CO
‐, 

[(CH3)2CH]2N
‐

Metil No reacciona SN2 SN2 SN2

Primario no 

impedido
No reacciona SN2 SN2 E2

Primario 

ramificado
No reacciona SN2 lenta E2 E2

Secundario SN1 lenta, E1 SN2
SN2 

SN1, E1, E2
E2

Terciario SN1, E1 SN1, E1 E2 E2
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